

SUSCRIPCIONES

PALMA—Un mes. 1'95 ptas.
TRES—Tres meses. 5'75

Núm del día, 5 cent.—Atrasado, 10 cent.

PAGO ADELANTADO

EL ÁNCORA

DIARIO CATÓLICO-POPULAR

ESTO VIR FORTIS ET LABORA SICUT BONUS MILES CHRISTI JESU

OFICINAS

SANTO CRISTO, NÚM. 20

ANUNCIOS Y RECLAMOS

Cada mes se celebrarán cinco misas á intención de los suscriptores á EL ÁNCORA

EL P. SOLÁ

Por tercera vez en la presente Cuaremasa oímos ayer en la Catedral la ardiente palabra del celoso hijo de Ignacio de Loyola. Empezando por un valiente exordio *ex abrupto*, pregunta á España quién le ha sumido en tanta desdicha, y diciéndonos que era Lucifer que busca su perdición como león rugiente y su encarnación la masonería y el liberalismo, exclama el orador sagrado: ¿quién derrotará á ese monstruo enemigo? Cristo y sólo Cristo con las armas con que le vence hoy en el desierto es el que ha de destruir á esa fiera; dejando así indicada la idea de su discurso, que divide en dos partes. 1.ª: Lucifer peleando contra Cristo; la masonería imagen de Lucifer, peleando contra España; 2.ª: Cristo venciendo á Lucifer; España, imagen de Cristo, venciendo á la masonería; pasando en seguida al desarrollo de la 1.ª

La lucha de Lucifer contra Cristo empezó ya antes de la creación del Universo. Ya en el cielo al serle propuesto á su adoración el Verbo humillado, nególe su reverencia, con aquel *Non serviam* que repite perpetuamente en el abismo. Aparece este Dios prometido en Belén de Judá: es adorado por los magos y pastores, cantado por los ángeles, reconocido por las estrellas. ¿Será éste acaso, se pregunta Lucifer, el Dios prometido? No: que tirita de frío en una cueva y está necesitado de los pechos de una madre; tranquilízase Satanás; pero este Niño portentoso es circuncidado al octavo día y recibe el nombre de Jesús ó «Salvador»; y lleno de rabia exclama: Este es sin duda, éste es el Dios que yo temo, maldicele; y maeve la envidia de Herodes para que le quite la vida. Pero el Niño tiene que refugiarse en Egipto y de nuevo calma sus zozobras Lucifer y recobra la esperanza de no perder su imperio. Más tarde le ve en el templo de admiración á los doctores, y se llena otra vez de turbación el corazón del enemigo: ¿por ventura será Dios? no, que vive oculto en casa de un simple artesano, y se confirma más en la esperanza de que no le ha de arrebatar su antigua soberanía. Véle finalmente bañarse como pecador en el Jordán, pero contempla abiertos sobre él los cielos y oye la voz misteriosa que dice: «Este es mi Hijo amado en quien me he complacido», y lleno otra vez de sobresalto, exclama: ¿Cómo si es puro hombre cómo puede ser el objeto de las complacencias del Padre? y si es Dios cómo se lava cual si fuera hombre pecador? En esta alternativa se decide á probarla. Tentémosle, dice: y vedle frente á Él en el desierto para hacer la prueba....

Ha pasado luego á demostrar cómo había luchado contra España. Por mucho tiempo tuvo implantados en ella sus reales con el más absoluto paganismo; pero la luz del Evangelio traida por Santiago y sus discípulos ilumina á España y por primera vez Satanás queda vencido. Lleno de despecho, intenta de nuevo hacer adorar su inmanente planta por las herejías y sectas que suscita, y difunde el arrianismo con el dominio de los godos, y el licencioso Koran con la invasión de los árabes é intenta abrasarla en los

errores de Lutero; pero Satanás queda vencido en la patria de María por quien siempre es defendida. Entonces ensaya el último esfuerzo de su saña, y reúne todas sus fuerzas en la masonería infernal y en su hijo el liberalismo, verdaderos enemigos de Jesucristo y de la patria á la que intentan destruir.

¿Cómo, pues, venceremos? Volvamos al desierto, continua el orador. Miremos cómo se porta Cristo antes de la batalla, en la batalla y después de la batalla. Antes de la batalla, se lava en las aguas del Jordán, no porque tuviera necesidad de ese lavacro el que es la misma pureza increada, sino para servirnos de ejemplo. A lavarse, pues, en las aguas de la penitencia si queremos vencer á ese monstruo, á purificar nuestras almas si deseamos regeneración verdadera. Mas Jesucristo se prepara también con ayuno de cuarenta días y con oración continua y fervorosa. He ahí la segunda arma para derrotar al enemigo: ayunemos como Judit si queremos degollar á este Holofernes, ayunemos y oremos como Ester si queremos alcanzar misericordia del Divino Asuero. Pero observemos además cómo se porta en la batalla. ¿Acaso se amedrenta ante su enemigo? ¿Contemporiza con Lucifer? No; antes bien le reprocha con entereza y energía: *Vada Satana*, ninguna parte tengo contigo, *Dominum Deum adorabis et illi soli servis*.

Ved el modo cómo debemos luchar contra la masonería y el liberalismo. ¿Nos acobardaremos? Dios pelea con nosotros. Luchemos con entereza y denodado esfuerzo, no contemporizando con ninguna de sus tesis y principios. Fuera traiciones. ¿Qué tenemos que ver con esa secta infame encarnación de Satanás? *Vada retro*, que el pueblo de España es el pueblo de María: ninguna parte tiene con nosotros el maldito liberalismo. Así debemos acometer á esa bestia fiera; así alcanzaremos victoria, gloria y paz en esta vida y ser servidos de los ángeles en el cielo como lo fué Jesucristo después de su victoria en el desierto.

Concluyó el celoso Padre rezando desde el púlpito un Padre-nuestro para la conversión de los masones.

¡ESPAÑA, ESPAÑA!

A tí, amazona de la fe cristiana, bella patria del Pilar y Covadonga, sublime adoradora del Sacramento y esforzada defensora de la Inmaculada, á Ti dirijo mis trovas de poeta, ó mis sueños de vidente ó mis incoherencias de delirante.

¿Qué es lo que veo, España, patria mía? ¿Qué ruidoso temblor siento á mis plantas, como trepidaciones de un techo que ansía hundirse cansado de sostener el peso de tus iniquidades?

¿Qué nubarrones son esos que se levantan detrás de tus esbeltas montañas, preñados de negra y extendiéndose veloces por el horizonte como si fueren los convoyes de rayos y ángeles iracundos que se dispone á ejecutar en tí las venganzas del Eterno?

¿Quién ha encendido esos volcanes de rojas llamaradas, de negro humo y de fétidas lavas que á modo de desencadenados ríos se precipitan sobre aldeas y ciudades, como

si fueran las secreciones de tus vicios?

¿Quién es ese Hércules que hace desplomar las dos columnas de tu mansión dorada? En esta vez religiosos trofeos y en la otra piezas heráldicas, símbolos al parecer del altar y del trono que estaban sosteniendo la techumbre.

Huido han de tí los mártires; y en sus altares colocaste la ambición y el egoísmo. Te han abandonado tus vírgenes; y focos de la más estúpida inmoralidad inficionan el aire que ellas embalsamaron con celestiales aromas. Cerrada tienen la boca tus confesores, y el error y el sofisma corren alegremente por tus calles y plazas como pregores del averno.

¡España, España, patria mía! Abatida te veo por la fortuna, traicionada de los tuyos, escarnecida de los extraños y los más fieles se preparan para arrancar de tus sienas cadavéricas y de tus yertas manos, la última diadema y la más preciada sortija; en tanto que un pueblo imbécil, tu hijo, se distrae en orgías y frívolos pasatiempos.

¡España, pobre España! Arrojada te has visto de tus hermosas colonias; desgarrarse sentiste el corazón por las fratricidas luchas de tu pueblo; despedazar has visto las entrañas de tus arrogantes ejércitos repatriados con la bandera plegada y llenos de hambre y de miseria los soldados; envenenado te han la sangre inoculándote el virus del escepticismo....

¿Qué va á ser de tí, oh amada Patria mía?

Mira á tu lado al Judaísmo: cargado de títulos de la Deuda dispuesta á embargar tus últimas joyas.

Mira á aquellos bravos soldados de la independencia escarnecidos por los políticos.

Mira tus templos como se estremecen.

Atiende al error socialista que está fermentando.

España ¡pobre España! tu fin se acerca: la muerte llama á las puertas de tu estancia. Movimientos agónicos agitan tus miembros. Frío sudor barniza tu frente.

Adios, nación de Recadero: tu fe ha desaparecido.

Adios, imperio de Carlos V y de Felipe II: tu influencia ha cesado.

Adios, España moribunda: y desde la fría tumba de la Historia no ceses de clamar á las Naciones: «Así me ha tratado el liberalismo con quien estaba desposada: así castiga Dios á las naciones que se prostituyen».

LORENZO CARRASCO PRIM.

EL CARNAVAL DE LOS LIBERALES

ó el embromador embromado

Diario de un Candidato

Lunes.—A las once de la mañana, con retraso de tres horas y media, ocasionado por descarrillamiento que me conducía, llegué á la estación de Villazopeque donde me aguardaban el Alcalde, el vicepresidente y el secretario del comité de mi partido y dos docenas más de seres vivientes, sin contar con las caballerías mayores y menores que habían de llevarnos al pueblo, distante legua y media.

El alcalde me presentó uno por uno á los que habían tenido la bondad de salir á recibirme, observé con cierta escama, que todos me

contemplaban con aire socarrón.... Terminadas las presentaciones escuché una voz que decía: «Oye, tú, Celipe, ¿dónde está el mulo del señor diputado?». Me pareció notar que algunos de los circunstantes, al oír la pregunta, hacían grandes esfuerzos para contener la risa. El llamado Celipe me presentó el mulo destinado para mí y me ayudó á montar.

Al entrar en el pueblo, y á falta de cohetes y música, unos cuantos zulus, armados de escopetas, las dispararon al aire. Mi cabalgadura se espantó y yo caí á tierra, digo no, á un charco de agua detenida y nauseabunda. El percance, como es natural provocó la hilaridad de cuantos lo presenciaron.

Chorreando agua de la cabeza hasta los pies y seguido de una multitud que se burlaba de mí, me dirigí al alojamiento que me habían preparado. Después de cambiar de ropa, tuve que soltar cinco duros para que los invirtieran en vino los escopeteros.... ¡Cinco tiros le hubiera yo dado á cada uno de muy buena gana!

Martes.—«Ni te cases ni te embarques» dice el refrán. A estas dos prevenciones se puede añadir: «ni recibas visitas de muñidores electorales.» Porque bien me saquearon los tales muñidores. El alcalde me dijo al presentármelos:

—Haga usted todo lo que éstos le digan porque el que más y el que menos sabe buscar y encontrar votos hasta debajo de la tierra.

Yo le rogué que expusieran con franqueza sus pretensiones... ¡Jamás lo hubiera hecho! El tío Rabicorto me dijo que necesitaba treinta duros para catequizar á seis electores rebeldes de Caberzuelo de Arriba. El tío Malaperros me pidió dos mil reales para pagarles la contribución á varios lebradores pobres de Caberzuelo de Abajo. El tío Pajalarga me sacó otros dos mil reales para los gastos de la boda de su sobrina Tanasia, boda que debía celebrarse el mismo día de mi elección.

—Yo le prometo á usted—añadió el tío de su sobrina—que *dimpués* de que llenen la tripa los *convitados*, me los cojo á toos, y me los llevo á toos al colegio y votan toos por usted y hasta le dan tres patás á la urna si es preciso.

Miércoles.—El albeitar de Villazopeque, presidente del comité del partido á que pertenezco, ha venido á decirme que no pudo ir á la estación porque cuando yo llegué estaba en el vecino pueblo de Vallecerriles, trabajando mi candidatura y curando al burro del regidor síndico, que es también correligionario nuestro (el regidor no el burro). El susodicho albeitar me ha manifestado que el comité que él preside está organizando un banquetes en mi honor y me ha dado á entender bien á las claras que los gastos de esta comilona corren de cuenta mía. ¡Me parece que mis electores me están tomando el pelo y timando el dinero de una manera escandalosa!

Jueves.—Hoy se han puesto de acuerdo casi todos los vecinos de Villazopeque para arrancarme promesas que solamente podría cumplir si me nombraran Presidente del Consejo de ministros y me encargaran además de desempeñar las carteras de Gobernación, Fomento, Guerra y Gracia y Justicia. He tenido que ofrecer—y poco ha faltado para que me obliguen á jurar

puesta la mano sobre los Santos Evangelios—una carrera de segundo orden, un puente de tierra, uno docena de destinos, cinco mil pesetas del fondo de calamidades, la construcción de un juego de bolos, la de una casa consistorial y el indulto de tres hijos del pueblo que están en presidio, uno por haber dado dos paladas al hermano del médico, y los otros por haber faltado al séptimo mandamiento de la ley de Dios... Cuando me quedé solo, después de ofrecer solemnemente todas estas cosas, lancé un suspiro de satisfacción y dije: «Gracias á Dios que no me han pedido la luna!»

Viernes.—Se ha celebrado un banquete en honor mío; se han atracado y achispado á mi costa, el alcalde, el albeitar y cincuenta y tantos individuos más, uno de los cuales, en un arranque de entusiasmo político y alcohólico, se dirigió á mí con los brazos abiertos y me propinó una desagradabilísima ducha con parte del líquido que tenía sobrante en el estómago. ¡Bonito me puso el pedazo de animal! Si me hubiera dejado llevar del primer impulso, lo mato... ¡vaya si lo matol!

Sábado.—Todo el día de excursión por los pueblos donde más empuñada se presenta la lucha. En cada uno de los tres localidades recorridas me he gastado mil reales en llenarles la panza á los electores más influyentes.

Yo también he comido más de lo regular y esta noche estoy sufriendo las consecuencias. Son las tres de la madrugada y aún no he podido cerrar los ojos... ¡Dios mío, qué dolores tan horribles...! En fin todo lo doy por bien empleado y lo sufro con gusto. Dentro de doce ó catorce horas habré ganado el acta por inmensa mayoría de votos. ¡Qué discurso voy á pronunciar el mismo día que jure el honoroso cargo de representante del país!

Domingo.—¡Maldición! La inmensa mayoría de votos que yo creía tener, aparece á favor de mi contrario que los pagó mejor... ¡Abrete tierra y trégame!

TOMÁS CAMACHO.

(El Monitor del Comercio.)

UNA RELIQUIA

La reliquia del cuerpo de Santa Isabel, que el marqués de Ayerbe ha obtenido del Arzobispo de Coimbra para el templo del Pilar, tiene además de su valor religioso, gran valor histórico.

Santa Isabel fué hija de D. Jaime I y nieta de D. Pedro II, el Católico, monarcas los más gloriosos de la antigua coronilla. Nació en la Aljarafería, que era en aquellos tiempos alcázar de los reyes aragoneses.

Las virtudes de Santa Isabel tuvieron en Zaragoza sus primeras manifestaciones, y en recuerdo de ellas se construyó el templo de San Cayetano.

Casada con D. Dionisio, rey de Portugal, allí ejerció su caridad inagotable y allí ha merecido el título de Patrona.

De la vida de la santa se cita, entre otros, un dato que es suficiente para juzgar su carácter.

Dicen las crónicas, que cuando en Portugal había de cumplirse alguna sentencia de muerte, acudían á ella para que intercediese con su esposo por el perdón del reo.

—Yo— decía la santa— rezaré por el desgraciado, aplicaré misas en sufragio de su alma, me encargaré de su viuda y huérfanos para que nada les falte; pero no puedo interceder por que no se cumpla la justicia.

Para la entrega de la reliquia se ha acordado un ceremonial solemne.

Una comisión de presentados del cabildo de Zaragoza marchará á Lisboa, después, acompañados de nuestro embajador, pasará á Oimbra, donde el arzobispo, con las solemnidades de ritual, abrirá el sepulcro de la santa y extraerá la reliquia, que será colocada en un relicario de plata costado por el marqués de Ayerbe.

Colaboración de EL ANCOHA.

Páginas de la Historia

Capitulación de Zaragoza 20 de Febrero de 1809

Hoy se cumplen ochenta y nueve años que la brava y heroica Zaragoza, ese nobilísimo pueblo español que vive resguardado bajo los brillantes entorchados del manto bíblico de la Virgen del Pilar, cedió al impulso de las tropas napoleónicas, cuando ya no quedaba una gota de sangre, ni un átomo de vigor material, ni un espíritu que no sintiera el desfallecimiento del hambre y del cansancio por la lucha interminable, mortal.

Pero si el invicto pueblo aragonés abrió de par en par las puertas de su conciencia con dolor profundo, para albergar en ella el golpe de la honrosa y noble capitulación del mismo modo que mostraba su pecho para recibir los cascotes de metralla que destrozaban sus vidas, no fué ciertamente por un decaimiento moral, ni siquiera por un átomo de dudoso patriotismo, lejos de tal idea, que nunca pudo germinar en el corazón de Zaragoza, el pueblo aragonés con una fe gigante, sublime despreciando vidas, familias, hogares que ardían, hijos á los cuales descuartizaban las bajas enemigas lanzadas con una saña rayana en salvajismo; Zaragoza seguía, con esa hermosa ceguera de la fe la vida potente y varonil de aquel ardentísimo caudillo que la defendía, de Palafox, general valeroso que con una voluntad de hierro y un puñado de hombres, fieros como leones, resistían el empuje terrorífico de un enemigo mucho mayor en medios materiales.

Más si la fortuna aplastó en un pobre lecho el cuerpo enfermo y acribillado de heridas del invicto Palafox, alma y vida de aquella huéste ensangrentada; si la burda fotalidad quiso posarse en Zaragoza, incrustando en las más delicadas fibras de su amor patrio el borroso sello de una capitulación pobre, bien puede reconocerse á esos mártires que sobrevivieron y dieron vida á la pretendida capitulación, que á semejanza de lo que ocurre en toda guerra, gastado el último cartucho y rota la vida que alienta la energía de los luchadores, la rendición noble y honrosa por el apagamiento de fuerza material vale tanto, aunque no sea más que espiritualmente, como la victoria alcanzada entre rios de sangre humana y silbidos de balas.

CESAR.

(Prohibida la reproducción.)

LA LOTERÍA

Creóse la lotería que hoy conocemos en momentos bien angustiosos para la patria, como medio de aumentar los ingresos del Erario sin quebranto de los contribuyentes.

Las Cortes generales y extraordina-

rias reunidas en Cádiz la decretaron en 23 de Noviembre de 1814, á propuesta del ministro Gonzalez Carvajal, sirviendo de modelo la que se hallaba establecida en Nueva España, disponiendo que se distribuyera el 75 por 100 á los jugadores.

Tuvo lugar el primer sorteo en Cádiz el 4 de Marzo de 1812, poniéndose á la venta 18.000 billetes y 1.400 en la isla de León, al precio de 4 reales cada uno, distribuidos en medios y cuartos billetes.

En los meses sucesivos fué ensanchándose su radio de acción, vendiéndose billetes en Puerto de Santa María, Jerez y Sevilla, hasta que, á consecuencia de la derrota que sufrieron las armas francesas en la sangrienta batalla de Arapiles, que dió por resultado la retirada de Bonaparte á Valencia y el levantamiento del sitio de Cádiz, que hacía dos años y medio tenía cercado el mariscal Soult, tomó nuevo vuelo, vendiéndose los billetes en otras muchas localidades.

Con el mismo carácter ha continuado hasta nuestros días la lotería llamada moderna para diferenciarla de la importada en Italia en 1763, sin otras modificaciones que la de dividir en décimos los billetes, y dar menor participación á los jugadores, que ha quedado reducida á los 68'60 por ciento, cobrando el Estado en esta famosa ruleta el 31'40 por ciento.

La renta que comenzó produciendo en 1764 un millón de pesetas, y cuyos ingresos, durante el reinado de Carlos III, no se logró excedieran de tres millones, progresa en el de Carlos IV en términos que llega á siete millones en 1807, y de 9 á cerca 18 después de las medidas tomadas por las Cortes de Cádiz.

Menos mal si se hubiera contenido en estos límites prudentes; pero por desgracia se ha cultivado el desarrollo de esta renta con más solicitud é interés que otra alguna, y aquellos 18 millones se convierten en 21 y medio al mediar este siglo; en 36 á los 18 años, ó sea en 180; y en 42 y medio en 1880, subiendo rápidamente hasta producir en 1892 nada menos que 80 millones.

Tal es nuestro país; gasta en ilusiones 80 millones de pesetas, quema tabaco por valor de 150 millones, y repugna pagar por contribución territorial, fabril, comercial, profesional y de artes y oficios menos de la mitad de lo que dedica al juego, y por contribución territorial lo mismo que destina al tabaco.

LA REDENCIÓN AGRÍCOLA

Teoría y práctica

Mientras la mayoría de los que se ocupan en dar solución al estado precario de la agricultura, limitan sus iniciativas á la convocación de Asambleas deliberantes, en las que se suele perder lastimosamente el tiempo en debates interminables, que no conducen más que á dar á conocer el estado de los pulmones de los que por tal medio quieren dar al mundo testimonio de sus facultades oratorias, otros más modestos y más prácticos encaminan silenciosamente sus pasos á resolver la cuestión del crédito agrícola en el terreno de los hechos, y fundan una Sociedad de crédito, bajo la denominación de Banco Agrícola de San Isidro, con el plausible objeto de facilitar á préstamo á los labradores pequeñas cantidades, ya en metálico, ya en especie, y también los abonos químicos, instrumentos y maquinaria agrícola de que tengan precisión para el mejor cultivo de sus fincas.

El interés de estos préstamos no puede ser más moderado, del 6 al 8 por 100, y esto porque la necesidad que experimenta toda Sociedad de esta índole de atraerse capitales, obliga al Banco de San Isidro á señalar á sus acciones el interés fijo del 5 por 100, y además la participación correspondiente en los beneficios de la Sociedad.

Hemos leído con detenimiento sus Estatutos y hemos quedado gratamente impresionados de su lealtad y de la circular que acaba de publicar la Dirección en la que viene á recopilar las principales disposiciones de aquéllos y algo de lo referente al desarrollo de las operaciones que ha de realizar, pudiendo asegurarse que con las precauciones que ha de tomar el Banco para el otorgamiento de los préstamos, con la garantía de dos firmas respetables que ha de exigir á más de la del prestatario, y con los informes que ha de pedir siempre á sus representantes, será muy difícil que tengan quebranto alguno las operaciones que efectúe.

Teníamos ya el Banco Hipotecario, que hace sólo préstamos de consideración á los agricultores más acomodados, y era verdaderamente de una necesidad absoluta el ayudar al pequeño agricultor en las épocas de la recolección y de la siembra, librándole de las garras del usurero, y crear una Sociedad como la del Banco de San Isidro, que á módico

interés prestase sus capitales, sin exigir el otorgamiento de las escrituras públicas, ni mucho menos gravámenes hipotecarios ó de otra índole, que importando siempre una cantidad muy regular hacen subir considerablemente el verdadero interés que tiene que satisfacer el deudor.

Prestando bajo el documento privado y á tan bajo interés, es verdaderamente como se esparará el terrible fantasma de la usura, que tantas víctimas ocasiona, y como se alentará á los pequeños propietarios á proseguir y mejorar el cultivo de su modesta hacienda, y á los colonos igualmente estimulará á que continúen en el trabajo de toda su vida y no piensen en emigrar á otros países en busca de medios de subsistencia que no podrían encontrar en nuestra patria.

Ahora lo que hace falta es que se aumente pronto el capital de 1.500.000 pesetas con que se ha constituido; porque las necesidades de la Agricultura son de tal entidad, que se han de precisar muchísimos millones para atender á las infinitas demandas que al Banco se han de presentar.

Esperamos que no le ha de costar gran trabajo al Banco el hacer el aumento de capital que indicamos, pues el interés que da á sus accionistas por sí sólo es ya de importancia, aún sin tener en cuenta la participación en los beneficios, y no han de faltarle ofrecimientos de personas adineradas que tienen improductivas cantidades de consideración en cuentas corrientes en otros Bancos por no haber hallado hasta aquí ocasión alguna de invertir las en negocios de verdadera seguridad.

Respecto á los labradores de toda España que vienen formando asociaciones y reuniendo asambleas sin resultado alguno provechoso, nos permitimos darles un consejo; el de que si buscan lo útil, lo provechoso, lo práctico para el mejoramiento de la agricultura de que viven, deben agruparse alrededor de los que ejecutan algo beneficioso á los fines que persiguen, y dejarse de seguir los caminos de las grandes juntas y reuniones de las que no han de sacar nada que sea conducente al fin que se vienen proponiendo. Ayuden al que se presenta ejecutando y contribuyan á que una institución que nace modestamente, se convierta pronto, por el esfuerzo de todos, en un centro de vida de la agricultura nacional.

MEDALLA PERIODÍSTICA

Anverso

Habla la prensa inglesa; *The Times* dice que los filipinos, á pesar de las maquiuavélicas excitaciones de una potencia europea (alude á Alemania), nada harán ni pueden intentar hacer.

Es lamentable, añade, que esta raza semisalva, fanatizada por ideas que no ha podido digerir, se lance á una lucha que ha de costarle mucha sangre y quizá su total ruina, sin que de ella pueda esperar ningún resultado práctico ni positivo.

Daily News, más expresivo que su colega, dice que por humanidad debe evitarse la guerra, y si esto resulta imposible, en aras de la civilización la Europa culta debe prestar su apoyo moral á los Estados Unidos.

The Sun afirma que en Filipinas hay elementos extraños al país que apoyan la rebelión. Contra estos elementos deben los Estados Unidos emprender una campaña encarnizada, en la que deben poner en juego todos sus esfuerzos, pues del resultado de la misma depende la solución del problema filipino.

Reverso

Habla la prensa francesa. *Le Figaro* dice que el Archipiélago filipino está llamado á ser el castigo de la codicia yanqui.

Tumba de la juventud norteamericana y pozo donde la gran nación enterrará muchos millones, pay de los Estados Unidos si no desisten de sus locos empeños, pues en la energía de los indígenas incultos puede muy bien estrallarse la soberbia del coloso del Norte.

Le Globe en un artículo que revela la mano de un eminente escritor francés, afirma que el ataque realizado el día 4 por Aguinaldo contra Manila, es un acto de esos incidentes que provocan en una hora una revolución en la Historia.

Nadie en el mundo pudo soñar, añade, que Aguinaldo, un ser casi salvaje, rodeado de algunos auxiliares, semejantes suyos, desnudos, desarmados, lleve su osadía ó heroísmo al extremo de atacar en sus propias trincheras á los vencedores de la nación más aguerrida del mundo.

Se ha disparado en Oriente el primer cañonazo; hue gan por tanto los juicios. La pólvora tiene la palabra.

Le Steele dice: «los yanquis sufren las consecuencias de su error.

Se aprovecharon de la traición de Aguinaldo para humillar á España; justo es que la traición del jefe tagalo ahora les humille y hunda.»

MARRUECOS

Temiendo la intervención

Los últimos y sangrientos encuentros habidos en la frontera franco-argelina han causado profunda sensación en la corte, sobre todo en el ánimo del gran visir, que ha enviado cartas imperiales á los jefes de las kábilas, aconsejándoles el restablecimiento del orden para no dar lugar á hechos que justificarian una intervención peligrosa para la integridad de los actuales dominios de Marruecos.

Rusia en Marruecos

Sábese ya con exactitud que la embajada de Rusia visitará en breve el sultán.

Tanto éste como la corte en pleno se proponen hacer un gran recibimiento al representante del zar, á quien esperará una lucida y numerosa escolta en Mazagán, que acompañará á la embajada hasta esta capital.

En algunos centros de Marrakesh se cree que la embajada, dada la alianza que existe entre Francia y Rusia, apoyará en lo posible la política de la primera, pero esto no pasa de ser una suposición.

Un naufragio

La barra de Larache ha sido teatro de un sensible desgracia que ha conternado á toda la población.

La goleta española *Trinidad*, de la matrícula de Palma de Mallorca naufragó hace días, perdiéndose totalmente.

Siete de sus tripulantes perecieron ahogados, salvándose solamente uno que es objeto de todo género de socorros por el cónsul de España en Larache.

Kábilas inquietas

Han llegado varios correos á Fez, anunciando que se observan marcados síntomas de rebelión en varias de las kábilas limítrofes.

Muley Araf se ha apresurado á comunicar la noticia á la corte.

Embajada marroquí

Asegúrase en centros dignos de crédito en Marrakesh, que la comisión marroquí que representará á su gobierno en la próxima Exposición de París, visitará luego varias capitales europeas con carácter de embajada extraordinaria del sultán.

En Taflele

Comunican desde Marrakesh la salida de numerosas tropas para Taflele, donde los rebeldes no parecen aún dispuestos á acatar los mandatos de la corte sheriffiana.

NOTICIAS DE MARINA

Con satisfactorio resultado se han verificado en la bahía de Cádiz, las pruebas de marcha del torpedero *Orion*.

El ministro de Marina ha autorizado al general Arias Salgado para que adquiera directamente los materiales indispensables para obras del crucero, en construcción, *Reina Regente*.

El capitán general de El Ferrol ha dispuesto que se corte del casco de la fragata *Almansa* el pedazo en que se halla incrustada la bala que recibió este barco en el combate de El Callao, y que dicho trozo de casco se deposite en el arsenal hasta que el ministro señale el sitio en que habrá de conservarse.

Por real orden dictada por el ministerio de Marina, se ha dispuesto que en los departamentos y escuadras, cuando el servicio lo consienta, y se tenga personal y material necesario para la enseñanza, se establezcan por los capitanes y comandantes generales clases nocturnas, y en las horas que no perturban los servicios ordinarios, donde los jefes y oficiales que lo deseen perfeccionen prácticamente los conocimientos que posean en los ramos que siguen:

Máquinas de vapor.—Electricidad.—Torpedos y explosivos.—Artillería.—Idiomas.—Derecho Internacional.—Meteorología.—Esgima.

Ha sido agraciado con la cruz de segunda clase del Mérito naval el agregado naval de la embajada de Alemania.

El día 20 del actual entrará en el puerto de pruebas el crucero *Río de Plata* que se construye en el Havre.

El ministro de Marina ha firmado las siguientes resoluciones:

Disponiendo de la amortización de la vacante ocurrida por muerte del teniente de navío de primera clase D. Juan Carranza y Reguera.

—Concediendo el retiro definitivo al ordenador de Marina D. José Carreras y Perez.

Le ha sido concedida la gran cruz de Carlos III al vicealmirante D. Eduardo Butler.

Entre las proposiciones presentadas para la adquisición en pública subasta de la fragata *Zaragoza*, la más ventajosa ha sido la presentada por D. Victor Pausu, que consiste en 200.554 pesetas.

A causa de la mar gruesa que encontró en el Estrecho, ha seguido su viaje á Orán la corbeta *Nautilus*.

Comunican desde Punta Delgada que el vapor alemán *Bulgaria* se considera perdido y avanza arrastrado por las corrientes.

De la tripulación sólo se han salvado 20 pasajeros, que fueron recogidos por otro vapor alemán.

DE ROMA

13 de Febrero. En medio de la dura condición á que la secta gobernante ha reducido á D. Albertario, deben de ser bálsamo dulcísimo para su acongojado espíritu los testimonios de consideración y afecto que recibe. Media docena de Obispos han estado á visitarle en el penal de Finalborgo desde que en él se halla; el último ha sido el de Acqui, Mons. Pedro Balestra.

La visita de este venerable Prelado había de aportar un consuelo especial al heroico sacerdote, no tanto en sí mismo, cuanto en sus consecuencias. En efecto; Mons. Balestra apresuró á poner el hecho en conocimiento del Papa; y este, por medio de su secretario de Estado, acaba de contestarle con una carta, en la que expresa su complacencia por la muestra de afecto dada por el Prelado de Acqui á D. David Albertario, excítale para que continúe sosteniendo al sacerdote en la dura prueba á que Dios ha querido someterlo y quiere que V. S. le transmita al efecto la Bendición Apostólica.

El Vicario de Jesucristo ha hablado pues en defensa del ilustre penado de Finalborgo. Después de esto, ya ningún valor puede tener la sentencia contra él proferida por los Tribunales militares. Los que prra constituirlos no repararon en echar todas las libertades por la ventana, debieran empezar á prepararse por un acto de reparación tardía, á comparecer ante otro Tribunal mucho más de temer, y cuyo inapelable fallo no podrá eludir ningún recurso, y ninguna industria humana.

—Las cartas recibidas en el Vaticano, de la América del Sud, reflejan el entusiasmo que allí ha causado el documento pontificio convocando para fines de la primavera próxima, en Roma, al Episcopado, de aquellos países.

Las iglesias de éstos rivalizan en celo para estar dignamente representadas en el Sínodo. De común acuerdo se ha resuelto que cada provincia eclesiástica envíe á él un obispo por lo menos, aparte del metropolitano. Teniendo en cuenta que las sedes arzobispales de los diversos países comprendidos en la denominación de América latina se elevan á veintinueve, el número de concurrentes al Sínodo girará alrededor de cincuenta. Un obispo brasileño, Mons. Goraz, permanecerá hasta la fecha de reunión de la augusta Asamblea en Roma, donde ahora se encuentra por motivos del todo ajenos á ella.

Habíase dicho que las sesiones tendrían efecto en una de las salas del Vaticano. Pero, según todas las probabilidades, se celebrarán en la capilla del Colegio Pio Latino Americano, donde se alojara además buena parte de los reunidos. En uno ú otro caso presidirán un Cardenal legado del Papa.

—Con el ceremonial de rúbrica, que no detallo por haberlo hecho otras veces y ser idéntico para todos los personajes de sangre real, la princesa heredera de Suecia y Noruega fué ayer recibida por el Papa, que la retuvo en su aposento por espacio de cuarenta minutos. La princesa pasó luego á cumplimentar al Cardenal Rampolla, que horas después devolvíale la visita en el "Grand Hotel."

E. Maglioli.

NO COMPRES

para

GAS ACETILENO

Ninguna clase de generador, sin antes haber visto el nuevo sistema LA TORRE que construyen los hermanos José y Antonio Miró y Aguiló (Manacor, calle de Palma número 3) el cual cuando produce el gas automáticamente, lo purifica de tres distintas maneras, á un mismo tiempo, no obstante su sencillez, fácil manejo y marcha segura.

— PRECIOS

Gasómetro con un generador de 122 kilo de carga, 60 pesetas.

De mayor tamaño con dos ó más generadores, á precios convencionales.

BOLETIN RELIGIOSO

CALENDARIO

Saló el sol, á las 6'46.
Pónese, á las 5'42.

MAÑANA

(52) 21 (314)

MARTES

SAN FÉLIX OBISPO

Consumió la carrera de su apostolado en Meiz de Lorena. Otro san Félix, padeció en este día en Macometta de África, junto con los santos mártires, Verulo, Secundino, Sirio, Servulo, Saturnino, Fortunato y otros diez y seis, que murieron á manos de los vándalos, por conservar la pureza de la religión católica.

INTENCIÓN PARA ESTE MES

ORACIÓN COTIDIANA

El clero parroquial

Oh Jesús mío por medio del Corazón inmaculado de María Santísima ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco especialmente, por los Sacerdotes encargados por Dios de gobernar nuestras parroquias y de enseñarnos el camino del cielo.

PROPÓSITO

Dar testimonios á nuestro Párroco de respeto, amor y obediencia.

OFICIO DIVINO.—Día 21.—Feria 3. De San Francisco de Sales Obispo y Doctor. *Doble Blanco*. com. de la feria. Vísperas, de la Cátedra de San Pedro en Antioquia com. de S. Pablo, de S. Francisco y de la feria.—Anima.

Indulgencia plenaria de la Bula de la Santa Cruzada.

CUARENTA-HORAS

En San Felipe Neri empezarán las Cuarenta Horas, dedicadas á Nuestra Señora de los Dolores: exposición á las seis de la mañana; á las diez misa mayor; al anochecer rosario, meditación, estación, y la reserva.

CULTOS

En San Francisco, á las siete y media de la mañana, durante el Santo Sacrificio de la misa, se continuará la devoción de los Trece Martes de San Antonio de Padua. Al anochecer se repetirá el mencionado ejercicio con sermón por D. Bernardo Matas, Pbro.

CORTE DE MARÍA.—En San Cayetano á la Virgen del Amor hermoso.

DE LA CAPITAL

Sermones cuaresmales.—Los templos de esta capital se vieron ayer, así por la mañana como por la tarde y noche, llenos de bote en bote por multitud de personas de todas clases ávidas de oír la divina palabra de los oradores encargados de pronunciar los sermones en la presente cuaresma.

Los sacerdotes que tienen esta misión, cuyos nombres ya hemos publicado, dieron una nueva prueba de su saber, elocuencia y, sobre todo, del fervoroso celo que les anima en sus trabajos apostólicos no solo para la enmienda de costumbres y moralidad del pueblo, sino para la salvación de las almas.

Ojalá que la semilla que vienen sembrando estos cultivadores de la viña del Señor produzca en los oyentes los razonados frutos de virtud que aspiran recoger de sus infatigables tareas evangelizadoras.

Devoción á San José.—Dulcemente sorprendidos quedamos anoche en la Merced, al ver la suntuosidad con que se celebra en dicha iglesia la devoción del mes de Marzo consagrado al Santo Patriarca, y la selecta y numerosa concurrencia de fieles, que toman parte en tan laudable ejercicio.

Por lo visto se leen las meditaciones del R. P. M. Francisco Pascual, Dominico exclaustro del convento de esta ciudad, que fueron editados el año 1844 en la imprenta de Esteban Trias.

Lástima que esté agotada dicha edición, pues contiene unas meditaciones bellísimas por su fondo, por su forma y por la gran mora-

lidad que inspiran al atento lector y piadoso auditorio.

Para la Corte.—El sábado se embarcaron á bordo del vapor *Lulio* el senador del reino D. Pedro A. Servera y los diputados á cortes por esta circunscripción don Pascual Ribot y D. Miguel Santandreu, con objeto de asistir al acto de la apertura de las Cámaras, que hoy se ha escificado.

En el mismo también se embarcaron nuestro paisano el general D. Emilio March, el Marqués de Zayas y los presbíteros D. Miguel Soler y D. Juan Monserrat.

Minas.—En el negociado de Fomento del Gobierno de esta provincia se ha presentado por D. Honorato Salom Cabrer una solicitud de registro de cien pertenencias de mineral de hierro, con el título de *San José*, sitas en los parajes nombrados *Son Bunyola*, *Caball Bernad*, *Escuy* y otros del término municipal de Bañalbufar.

Capturas.—En Alcudia han sido puestos á disposición del Juez municipal dos sujetos presuntos autores de la sustracción de leñas bajas del monte de San Martín, y otros dos individuos por infracción á la ley de caza.

Barriles de aceite.—Por el Ayudante de Marina de esta provincia, se cita, llama y emplaza al dueño de 37 barriles, conteniendo aceite, los cuales han sido hallados en aguas de esta provincia, para que en el plazo de treinta días produzcan las recamaciones que tengan por conveniente.

Llamamiento.—Por el gobierno Militar de esta plaza, se llama á los artilleros que se hallan con licencia limitada residentes en esta localidad, Jaime Seguí Balaguer, Jaime Togores Riotorá, Andrés Rotger Salvá, José Banzá Martorell y Antonio Roig Colom, para que antes del día 24 del corriente se presenten en el Cuartel de San Pedro, para su incorporación al octavo de plaza, caso de no verificarlo les parará el perjuicio que haya lugar.

Correos.—Esta mañana hemos recibido la correspondencia de la vecina Isla de Menorca traída por vía de Alcudia.

Esta tarde llegará á esta ciudad la de Barcelona por vía de Sóller, pues sabemos que el vapor *Lulio* ha llegado esta mañana á aquel puerto.

Agresión.—Anoche en la casa de socorro de la Casa Consistorial, fué corada por los dos médicos forenses una joven, vecina de la calle de Marillo en el Arrabal de Santa Catalina, que agredida por un joven le infirió una herida causada por un estoque.

De Felanitx.—Muy oportuna ha sido, según opinión general de los agricultores, la pausada lluvia que nos regaló el cielo durante todo el día de ayer. Aunque á cierta profundidad se conservaba todavía húmeda la tierra, en la mayor parte de sementeras estaban ya demasiado secas las capas superficiales, y se hacían bastante dificultosas en ellas las labores de escarda de sembrados y legumbres, en que está ahora totalmente ocupada la gente del campo.

Mientras el sábado último se celebraba un baile en la Alquería Blanca, sobrevinieron cuestiones entre algunas concurrentes, y llegando á vías de hecho, resultó herido de ellos con arma blanca y de relativa gravedad.

Anteayer, una pareja de la guardia civil de Santany condujo al agresor á la cárcel del partido.



DON JUAN BATALLER Y SIMONET

Director gerente del Fomento Agrícola de Mallorca

Ha fallecido esta mañana á las ocho y media

— Q. E. P. D. —

Los desconsolados padres, hermanos, hermanas, hermano político, sobrinos y demás parientes del finado, al participar á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les ruegan se sirvan encomendarle á Dios y asistir el Rosario que se rezará, esta tarde á las siete, en la Iglesia Parroquial de San Jaime y seguidamente á la conducción del cadáver desde la casa mortuoria,—calle de Serriñá.

DE LOS PUEBLOS

Luchamayor

Si en mi última correspondencia hubo alguna tardanza, tal vez en esta parecerá á algunos que ha habido diligencia y sobrada precipitación: pero el caso lo requiere.

Ya dejo dicho á los lectores de EL ANCORÁ en la del 9 del corriente que en este pueblo se daban durante el tiempo de carnaval unos bailes de máscara que no pueden menos de ser censurados por toda persona sensata. Pero más que los mismos bailes merecen fuerte censura los que los permiten y autorizan; y por lo que se ve la autoridad es la causa mayor de estas asquerosidades que parece van de cada año de mal en peor: ó sino, júzguese por los hechos que siguen:

En la última semana de carnaval se presentaron varios jóvenes de los repatriados de Cuba, á nuestra primera autoridad, solicitando permiso para dar el jueves gordo, un baile al estilo antiguo *ball his*, demostrando con esto ser ellos algo decentes y que reprobaban los bailes del día por inmorales é indecentes. Más quién lo creyera!, les fué negado el permiso con la sola excusa de que estábamos de carnaval y en estos tiempos no debían permitirse bailes á no ser de máscara al estilo moderno, lo mismo que decir al estilo escandaloso, asqueroso, sucio, á lo liberal, á lo masónico, á lo infernal, etc.

En cambio se ha autorizado este año lo que nunca se había permitido en este pueblo, el que se diese un baile de máscara el martes, último día de carnaval por la noche, con el pretexto de reparar algunos premios á las máscaras, no se si diga, de mejor ó de peor gusto.

La banda del partido reinante organizó dicho baile, dando lugar á que se hiciese también en los demás salones. Repartieronse á las máscaras, objetos tontos y de poca monta, recayendo por supuesto todos los premios entre las hijas de los más adictos al partido. Duraron hasta hora muy avanzada de la noche, no haciéndose caso de la campana de la Iglesia que á las diez, como es costumbre de todos los años, anunciaba la hora del retiro y de tiempo de penitencia.

X

El domingo, lunes y martes, últimos días de Carnaval, se celebró en nuestra Iglesia parroquial el triduo de Cuarenta Horas dedicadas al Sagrado Corazón de Jesús, que anualmente vienen costeando los congregantes del día feliz. En los tres días ocupó la sagrada cátedra el aventajado joven vicario de Felanitx, D. Antonio Artigas, quien desarrolló con brillantez, asuntos muy oportunos y adecuados, presentando á Jesús como camino, verdad y vida.

El martes por la noche se dió fin á las Cuarenta-Horas con la procesión del Santísimo que resultó magnífica y espléndida por haber tomado parte en ella la numerosa Asociación del Corazón de Jesús.

Si es grato consignar que las funciones resultaron muy solemnes; también es muy triste y doloroso el que acudiese á ellas tan escasa concurrencia y que la inmensa multitud prefiera asistir á tantas inmoralidades. Prueba fatal de los progresos espantosos que hacen en nuestro pueblo el naturalismo y las malas doctrinas.

X

Los agricultores se muestran gozosos por habernos regalado el cielo aguas que al parecer han de ser beneficiosas para nuestros campos.
18 Febrero de 1899.

SERVICIO
Telegráfico

(De EL ANCORÁ)

Lo de Zaragoza

Madrid 18 á las 11 m.

A pesar de los esfuerzos realizados por el presidente de la asamblea Sr. Coste, á fin de conseguir la unión de todos los congregados es muy difícil se llegue á un arreglo.

A juicio de muchos es preciso que se unifiquen las conclusiones de las cámaras para el mejor éxito de la discusión.

Candidatos

Madrid 18 á las 11 m.

Aún caliente el cadáver de Felix Faure, se agitan ya los políticos aspirando al triunfo de los que son sus candidatos.

Los radicales y los socialistas apoyan la candidatura de Loubet para que sustituya á Faure en el cargo de Presidente de aquella república, los conservadores trabajan para asegurar el triunfo á Meline y á última hora se habla de Deschanel, que es muy posible triunfe por contar con muchos votos á su favor.

Romero en la Prensa

Madrid 19 á las 8 m.

El señor Romero Robledo ha pronunciado en la Asociación de la Prensa un elocuente discurso de tonos enérgicos, escandalizándose de la falsedad á que llegó el sufragio.

Juzgó de temeraria la política de Silvela y Polavieja que nos amenazaba con las sombras de la reacción.

Abogó por el restablecimiento del sistema parlamentario, votando todos por sus angustios prestigios como única solución.

Bancos Agrícolas

Entre los acuerdos del Consejo de Ministros figura la reforma de los *peritos* agrícolas que servirá de base á la de los Bancos.

Cablegramas de Ríos

Leyó el Ministro de la Guerra un cablegrama del General Ríos en el que dice que las autoridades americanas le impiden comunicarse con las guarniciones españolas de Samboanga.

Acordaron los ministros telegrafiar al General Otis para que permita que los cañoneros españoles vayan á proveer las guarniciones de las Carolinas Palaos y Marianas.

El Sr. Sagasta

Propuso que en las discusiones que se originen en el Parlamento sobre la paz y la guerra no reciba votación.

El Sr. Sagasta dará cuenta en la Alta Cámara del uso que hizo de la suspensión de garantías constitucionales.

El Presidente del Consejo de Ministros manifestó á sus compañeros que el general Weyler en el Senado se limitará á defender al Ejército y que el Sr. Romero Robledo hará en el Congreso una campaña de ruda oposición.

El Conde de las Almenas al juzgar la pérdida de las Colonias levantará tempestades que secundarán en el Congreso los Diputados Republicanos.

El Sr. Sagasta lo lamenta por el triste efecto de espectáculo tan poco edificante como daremos en el extranjero.

Bolsa

Madrid 18 Febrero.

| | |
|-----------------------|--------|
| 4 p perpetuo interior | 59'00 |
| 4 p perpetuo exterior | 70'15 |
| 4 p amortizable | 70'25 |
| Gubas (80) | 62'10 |
| Cubas (90) | 52'20 |
| Banco de España | 399'00 |
| Tabacos | 244'50 |
| Francos | 28'30 |

Datos estadísticos

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos

Día 16.—Varones 2.—Hembras 0.

Matrimonios

Día 16.—Ninguno.

Defunciones

Día 17
Juan Roig Ramis, de 46 meses, plaza de Santa Catalina, de diarrea crónica.
Margarita Serra Marqués, casada, de 45 años, Término, de cardiopatía.
Juana Tauler Martí, viuda, de 87 años, de catarro bronco.
Magdalena Bonnin Piña, soltera, de 96 años, calle de Jaime II, de vejez.
Pedro Antonio Font, soltero, de 36 años, Término, asesinado.

Hospital civil

Día 17
Movimiento de enfermos.—Existencia anterior, 349.—Entradas 6.—Altas, 7.—Defunciones: 1.—Quedan, 347.

Matadero

Reses sacrificadas para el abasto público
Día 18
Bueyes, 2.—Vaasas 3.—Novillos 0.—Terneros, 3.—Cárneros 0.—Ovejas, 5.—Borregos, 0.—Corderos, 206.—Cabras, 3.—Cegajos, 1.—Cabritos, 0.—Cerdos, 1.—Cerdas, 1.—Lechonas, 0.

COMERCIO

Inca

Precios corrientes del mercado de Inca celebrado el día 16 de Febrero.
Almadrón de 82'50 á 000'00 pesetas el quintal.
Trigo del país, pesetas á 19'20 la cuartera.

| |
|---------------------------------------|
| Candeal, á 19'00 id. |
| Cebada del país, á 8'50 id. |
| Id. forastera, á 0'00 id., id. |
| Avena, á 6'50 id. |
| Id. forastera, á 6'00 id., id. |
| Garbanzos, á 22'00 id. |
| Maíz á 12'00 id., id. |
| Habichuelas conits, á 39'00 id., id. |
| Habichuelas blancas, á 29'00 id., id. |
| Frijoles, á 29'00 id., id. |
| Habas para cocer, á 18'00 id., id. |
| Id. ordinarias, á 17'00 id. |
| Id. para ganados, á 15'50 id. |
| Cerdos cebados á 00'00 pesetas id. |
| Higos pasos, á 7'00 id. |
| Azafrán 3'50 pesetas la onza. |

Correos

Nota relativa á las salidas y entradas de los correos de esta Capital.

SALIDAS

Lunes, dos tarde, para Barcelona (via Sóller).
 Martes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
 Miércoles, nueve mañana, para Ibiza y Valencia; y dos tarde, para Mahón (via Alouidia).
 Jueves, ninguna.
 Viernes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
 Sábados, nueve mañana, para Ibiza y Alicante.
 Domingos, dos tarde, para Barcelona (via de Alouidia).

ENTRADAS

Lunes, nueve mañana, de Barce a (via de Sóller); y de Mahon (via de Alouidia).
 Martes, nueve mañana, de Ibiza y Alicante.
 Miércoles, nueve mañana, de Barce a (directo).
 Jueves, diez mañana, de Barcelona (via de Alouidia).
 Viernes, dos tarde, de Ibiza y Valencia.
 Sábados, nueve mañana, de Barcelona (directo).
 Domingos, ninguna.

Servicio directo entre Mallorca y Menorca

De Palma para Mahon, los sábados, 5 tarde.
 De Mahon para Palma, los martes, 5 tarde.

Ferro-Carriles

Servicio de trenes para viajeros que regirá en los caminos de la Compañía desde el día 10 de Abril de 1898.

De Palma hasta Manacor y Felanitx, á las 7:40 mañana y 2 y 6:25 (mixto entre Empalme y Manacor y Santa María y Felanitx) tarde.
 De Palma hasta la Puebla, á las 7:40 mañana 2:30 y 6:25 (mixto desde el Empalme) tarde.
 De Manacor hasta Palma, á las 2:30 (mixto) 6:30 mañana y 5:15 tarde.
 De Manacor hasta Felanitx y La Puebla, á las 6:30 mañana y 5:15 (mixto en los Ramales) tarde.
 De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla, á las 6:40 mañana 12:15 (mixto hasta María y 5:25 (mixto desde el Empalme) tarde.
 De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx, á las 6:55 mañana 1 y 5:25 (mixto hasta Empalme) tarde.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

| Pueblos | P. de parada | HORAS | |
|-----------------|------------------|---------|--------|
| | | Salidas | Llegd. |
| Andraitx... | Pelaires 98 | 2 tarde | 7 m. |
| S'Arracó... | Pelaires 98 | 2 | 7 |
| Capdellá... | Santaclia | 2 | 8 |
| Calviá... | Santaclia | 2 | 8 |
| Esporlas... | P. del Olivar | 2 | 9 |
| Establiments... | P. del Olivar | 2 | 9 |
| Estalouchs... | P. del Olivar | 2 | 9 |
| Bañalbufar... | P. del Olivar | 2 | 9 |
| Puigpuent... | P. del Olivar | 2 | 9 |
| Valldemosa... | S. Miguel, 84 | 2 | 9 |
| Deyá... | S. Miguel, 84 | 2 | 9 |
| Soller... | S. Miguel, 80 | 2 | 9 |
| Buñola... | S. Miguel, 80 | 2 | 9 |
| Lluchmayor... | Bauló, 8 | 2 | 3 30 |
| Santañy... | Bauló, 8 | 2 | 3 30 |
| Campós... | Bauló, 8 | 2 | 3 30 |
| Sansellas... | P. de S. Antonio | 2 | 3 30 |
| Sta. Eugenia... | P. de S. Antonio | 2 | 3 30 |
| Felanitx... | Mercadal, 13 | 2 | 3 m. |
| Algaida... | Mercadal, 13 | 2 | 3 |
| Montuiri... | Mercadal, 13 | 2 | 3 |
| Porreras... | Mercadal, 13 | 2 | 3 |

COMPANIA INGLESA

DE
SEGUROS MARITIMOS
 Y CONTRA INCENDIOS
LA UNION COMERCIAL
 LONDRES

Capital
PESETAS 62.500.000

AGENTES
MARTINEZ Y PLANAS
 SAN JUAN, 20
PALMA DE MALLORCA
 Y EN EL Banco de Felanitx
 FELANITX

OBRAS DE FRANCISCO ANTICH E IZAGUIRRE

QUE SE HALLAN EN VENTA

En la Librería de Propaganda Católica (Call, 1).

UTOPIA—TENTACIÓN.—Dos novelas en un solo volumen, con profusión de grabados de Gómez Soler y una elegantísima cubierta en colores, de Pahissa. (P. Torrella, editor). Ptas. 1'50.
DE COLADA (La Gramática en letra)—Estudios gramaticales. Itas. 1.—Luz Fernández, (novela) á Ptas. 1'50.—Nerviosas, 3.ª serie.—II de la de los MIL SONETOS. Ptas. 1.—Cartas Aniseculares, á Ptas. 0'50.—Fausto Psiquis, (novela) á Ptas. 1'50.—El Juicio Final, (poema) á Ptas. 0'50.—25 por 100 de rebaja á los señores suscriptores de este diario.

RECUERDO DE UN VIAJE Á ROMA

Ó SEA

LA PEREGRINACIÓN BARCELONESA EN AÑ DEL JUBILEO SACRO

Por el Ldo. D. Sebastián Vives, Pbro., dignidad de Arceiano de la Santa Iglesia Catedral de Menorca.

Este interesante libro en el que se describen los históricos y artísticos monumentos de Roma expédese á 75 céntimos de peseta en la Administración de la Tipografía Católica, Santo Cristo 20.

PIANOS
Casa PERELLÓ-Unión--19
 Toda persona que alquila un piano nuevo por 3 años á
5 DUROS MENSUALES

se le regalará el mismo al vencimiento del contrato
 Estos pianos son todos cuidadosamente escogidos y revisados y se distinguen por su gran solidez y por sus inmejorables condiciones artísticas, ofrecen además la ventaja de estar garantizados contra todo defecto de construcción por 5 años.

Grandes novedades en música en todo género sin competencia
-Casa PERELLÓ-PALMA-UNIÓN, 19.-

PASTILLAS BONALD

COLORO-BORO-SÓDICAS CON COCAINA

Su eficacia está reconocida por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta, tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picor, aftas, anginas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periféricas, fetidez del aliento, placas mucosas, fenómenos bucales de la dentición, salivación hidrargírica, efectos nocivos de la nicotina, catarros laringo-faríngeos, afectos nerviosos del estómago, vómitos, etc., etc.

TENEMOS PREPARADAS

- PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas.
- PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas con mentol.
- PASTILLAS Cloro Boro-Sódicas con guayacina y mentol.
- PASTILLAS Cloro Boro-Sódicas, con cocaína y mentol.
- PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas, con pilocarpina.
- PASTILLAS Cloro-Boro Sódicas con guayacina cocaína y mentol.
- PASTILLAS de cocaína y mentol.
- PASTILLAS de cocaína, codeína y mentol.
- PASTILLAS de frutos pectorales con codeína.

Para los casos en que los señores Médicos las consideren indicadas. Las pastillas BONALD, premiadas en varias exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y el extranjero. Se venden en todas las farmacias y en la del autor.

17, Nuñez de Arce, 17 (antes Gorguera), Madrid

Tarifa de anuncios de EL ANCORO

En primera, segunda, tercera y cuarta páginas á precios baratísimos y convencionales. A los actuales suscriptores y á los que en lo sucesivo se suscriban se les publicará un anuncio gratis mensualmente. Los que nos favorezcan con anuncios permanentes disfrutarán considerables descuentos.

Anuncios mortuorios

Se admiten hasta las once de la mañana, á los precios siguientes:
 Tamaño 2 columnas en 1.ª página, 6 pesetas; 3 columnas, 8 id., 5 columnas, 12 id.
 En 2.ª ó 3.ª página, 2 columnas, 4 pesetas; 3 columnas 6; y 5 columnas 10.
 En primera página entera, 30 pesetas; en 2.ª ó 3.ª 25 id.

SE ADMITEN ANUNCIOS
EN LA ADMINISTRACIÓN
DE «EL ANCORO»
 SANTO CRISTO 20, ENTRESUELO

TRABAJOS TIPOGRÁFICOS

SE CONFECCIONAN

en el establecimiento de este periódico con la mayor prontitud, gusto y economía posibles
 en una sola tinta y en diferentes colores

SANTO CRISTO, 20
 (Cerca Santa Eulalia)

SANTO CRISTO, 20
 (Cerca Santa Eulalia)